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Politica balcanică
a Aostro-Ungariei.

De Georg Fleşiariu,
maior cea. şi reg. în retragere.

V.
N’am făcut aşa, cum trebuia să 

facem, n’am intrat în acţiune, şi ur
marea a fost, că am avut înfrângeri 
fără vărsare de sânge, pricinuite de 
diplomaţia noastră, numai pentru a 
se împedeca răsboiul, înfrângeri însă 
cari ne-au costat şi ne vor costa mai 
mult decât un răsboiu perdut, ale 
cărui perderi nu puteau nici într’un 
caz să fie atât da mari, cât de mari 
ne sunt înfrângerile.

Conservarea unei asttel de păci 
ne-a costat şi până acuma atâtea 
milioane, cât costă un răsboiu, şi ne 
vor îngreuna şi mai tare cheltuielile 
cu pacea, până când în cele din urmă 
totuşi vor ajunge lucrurile acolo 
unde trebue să ajungă, la răsboiu. 
Vom sta însă atunci mai bine decât 
astăzi? Nu! Mai rău!

înainte de răsboiul din Balcani 
şi după începerea lui stăteam bine. 
C-ruparea forţelor era favorabilă pen
tru noi. Astăzi însă situaţia noastră 
politică şi militară e foarte rea, în 
urma însemnatei schimbări de forţe, 
făcută în favorul contrarilor noştri, 
precum şi în urma neînţelegerilor 
interne naţionaliste, special în Un
garia.

Conducătorilor monarhiei noa
stre le lipseşte darul de a vedea 
departe şi le lipseşte priceperea de 
a prinde bine momentul când e de 
făcut ceva, oricând sunt de împe- 
decat alţii să nu facă aceea ce nu 
e în interesul nostru, şi prin ce pot 
să ne fie primejdioşi. Evenimentele 
din toamna anului 1911 ne sunt încă 
în vie memorie. Cel mai distins ge
neral al nostru a prevăzut atunci, 
că răsboiul dintre Italia şi Turcia 
e numai începutul sfârşitului impe
riului turcesc. A ştiut atunci, că so
crul şi ginerile, cu companiştii lor, 
au un plan comun, bine stabilit. 
Ochiul său ager a văzut deja atunci, 
aceea ce alţii au putut să vadă abia 
după un an, prăbuşirea Turciei şi 
pentru noi perderea terenului în 
Balcani.

Şi ca urmare mai îndepărtată 
a răsboiului italian a trebuit să vadă 
acest beliduce în mintea sa, aceea 
ce alţii abia după mai mulţi ani vor 
putea să vadă, cum Arabii din Li
bia stau strajă la graniţele de nord 
ale Italiei, dela Lienz până la Fran
zensfeste, ori chiar până la Sterzing 
sau până la Brenner. Acest general 
cu genialitatea sa de adevărat beli
duce şi cu talentul seu diplomatic, 
a compus, pentru preîntimpinarea 
primejdiilor acestora, nişte planuri 
atât de eminente, pe cari le-a reco
mandat spre executare, încât prin 
aceasta a început să devină periculos 
pentru politica de balansare a mi
nisterului nostru de externe şi a 
trebuit să plece. A plecat, pentrucă 
n’a voit să facă mai departe pe „chi
biţul“ la partia de şah rău jucată 
de colegii săi, ci voia să joace el, 
bine şi corect, pe tabla de şah.

Ministrul de externe Aehrenthal 
a jucat apoi mai departe, şi gene
ralul Conrad von Hötzendorf nu i-a 
conturbat jocul. Sangiacul trebuia 
atunci ocupat, în toamna anului
1911, exact în sensul misiunii pri
mite asupra noastră, căci era înve
derat, că Turcia, implicată în răs
boiu cu Italia, nu mai poate susţinea 
„singură,“ ordinea în Sangiac.

E afară de orice îndoeală, că 
Rusia a avut deja atunci, în toamna 
anului 1911, înţelegere secretă cu 
Italia referitor la situaţia de mai 
târziu din Balcani, creată în toamna 
anului 1912, Ambele puteri au fost 
de acord. Paralelismul acţiunilor 
lor era evident. Şi se putea şti şi 
la noi, că ce se pregăteşte. N’am 
făcut însă nimica pentru a preia- 
timpina primejdia. Nu ne putea îm
pedeca nime să ocupăm de nou 
Sangiacul, în toamna anului 19ii, 
când Italia era ocupată în Tripoli- 
tania, mai ales că acţiunea Italiei 
ne silea să facem lucrul acesta. 
Dacă făceam aşa, nu se năştea răs
boiul din Balcani, în toamna anului
1912. Dar la noi se lasă toate până 
in momentul din urmă, când apoi 
nu se mai poate face nimica. Şi la 
noi nu se face nimica nici acuma, 
când atât de mult e de făcut şi de 
îndreptat. Punem capul în năsip, 
ca să nu vedem cum contrarii noş
tri sunt tot mai numeroşi, tot mai 
puternici şi tot mai îndrăsneţi.

Fiindcă politica noastră internă 
şi externă nu devine mai bună, ci 
din zi în zi tot mai rea, e numai 
firesc lucru, că şi situaţia noastră mi
litară e din zi în zi tot mai nefa
vorabilă. Astăzi e întrebare, dacă 
mai putem duce îu contra Rusiei 
şi numai cinci corpuri de armată, 
după cum spuneam cu altă ocasi- 
une. Pentrucă în Iunie încă nu se 
ştia aceea ce astăzi e clar ca lu
mina soarelui, că în viitor nu avem 
să ţinem cont, cum erau năzuinţele 
oligarhice maghiare, de o Bulgarie 
mare şi de o Sârbie sdrobită, apoi 
de o Românie subordonată Marei- 
Bulgarii, devenită mai mare şi mai 
tare decât ea (în scopul de a putea 
fi asupriţi şi pe mai departe Sârbo- 
Croaţii şi Românii din partea pu
ternicilor dela Budapesta), ci avem 
să ţinem cont de o Sârbie cu mult 
mai mare decât era ea mai nainte, 
şi de o Românie în mod însemnat 
întărită, de două state deci, cari 
vor fi ferm hotărâte să nu mai per
mită, ca conaţionalii lor să fie a - 
supriţi în Ungaria.

Domnia despotică din Ungaria, 
dacă se va continua, ne ia şi cele 
din urmă corpuri de armată, căci 
ni le ţine legate înlăuntrul mo
narhiei. Mai avem apoi să ne facem 
socoteala şi cu împrejurarea, că po
poarele deşteptate la constienţă na
ţională vor începe să ceară tot mai 
cu energie drepturile pe cari nu le 
au, autonomie naţională. O foaie 
românească, „Solia Satelor“, a şi 
făcut propunerea, ca după seceriş 
Românii dintre Tisza şi Carpaţi să 
se adune pe câmpul libertăţii din 
Blaj şi în numele dreptăţii, — al 
egalităţii, libertăţii şi egalităţii — să 
ceară drepturi politice şi naţionale,

să ceară teritor autonom naţional 
român pe seama tuturor Românilor 
din monarhie. Există deci o chestie 
română în monarhia noastră, care 
are să fie resolvată, o chestie pen
tru care presa pusă în serviciul mi- 
nisteriului nostru de externe nu are 
nici un cuvânt de spus, care însă e tot 
aşa de însemnată şi de actuală, ca şi 
chestia Slavilor de sud, cu care se o- 
cupă întreagă presa din străinătate. 
Natural că după Români, şi după 
Italieni, cari asemenea se mişcă, 
vor urma Slovacii, Sârbii, Rutenii, 
Nemţii din Bănat, încurajaţi şi in
spiraţi fiiind toţi de eliberarea po
poarelor creştine din Balcani din 
jugul turcesc. îndreptarea de lucruri 
ar trebui să se facă deşi neamânat 
în direcţia aceasta, până nu e prea 
tâz'u, când apoi întreaga noastră 
armată va trebui să stee în mo
narhie, neputându-se îndepărta nici 
măcar până la graniţele ei.

— Raport special. —

Ziua de Sf. Maria (15/28 August 1913) 
a fost pentru Românii din Purcăreni (tractul 
Braşov), o zi de mare importanţa, c&ci 
atunci s’au dat destinaţiunii lor două loca- 
cahiri, menite să servească drept foculare 
pentru păstrarea legii şi a limbii noastre 
strămoşeşti. In acea zi s’a făcut, prin man
datarul Excelenţei Sale Domnului arhiepis
cop şi mitropolit loan Meţianu, sfinţirea 
bisericii, — zidite în curs de un an şi ju
mătate, cu cheltueli de preste 65 mii de 
coroane.

Biserica, prin stilul şi dimensiunea sa, 
face fală nu numai parohienilor gr. or. de 
acolo, ci şi neamului nostru, pentrucă este 
una dintre cele mai frumoase biserici orto
doxe din Întreagă mitropolia. Acest mândru 
„Sion“, zidit în stil bizantin, serveşte drept 
dovadă de vrednicie şi simţ religios bravilor 
purcăreni, cari în proporţie cu poziţia lor 
materială au adus jertfe foarte mari, nu
mai să-şi poată vedea ridicat sfântul lăcaş 
demn de destinaţiunea sa.

In aceeaşi zi s’a făcut şi sfinţirea 
şsoalei cu două sale de învăţământ spaţioase, 
care s’au renovat şi adaptat.

Actul sfinţirii. La orele 9 şi jumătate 
a. m. părintele protopop al Braşovului Dr. 
Vasile Saftu, ca mandatar arhiepiscopal, 
azistat de preoţii Torna Giurgiu, Ienache 
Dima (Buzău), loan Bogdan (Zizin), Dumi
tru Manole (Tărlungeni), Jordache Cureu- 
bătă (Budila), loan Ludu (Preşmer) şi Tra- 
ian Banciu (Vidra de jos), îmbrăcaţi în or
nate bisericeşti alese şi însoţiţi de poporul 
adunat, au plecat cu prapori şi luminări 
aprinse, dela casa preotului local T. Giurgiu 
la pompoasa biserică, care era împodobită 
cu flori, şi înaintea căreia erau aşezate cele 
necesare pentru săvârşirea actului sfinţirii. 
Ajunşi acolo, P. 0. D. protopop dă cetire 
paremiei obicinuite la astfel de ocaziuui, 
apoi dă binecuvântarea pentru începerea 
sfinţirei, care a urmat conform tipicului 
ortodox.

După încunjurarea bisericii, preoţii au 
mers la şcoală, de au sfinţit-oşipe aceasta, 
de unde relntorşi iar la biserică, înaintea 
portalului, arh’tectul George Duşoiu — care 
a lucrat planul şi sub a cărui supraveghiere 
s’a edificat biserica — prin o scurtă şi fru
moasă vorbire, a predat cheile noului locaş 
mandatarului arhiepiscopal, care în scurte 
cuvinte aduce laudă arhitectului român, 
pentru deosebita iscusinţă, cu care a săvâr
şit planul bisericii. — loan Voicu, întreprin
zătorul lucrării, iarăşi prin o vorbire potri
vită mulţămeşte preotului şi poporului pur- 
cărenean pentru ajutorul dat, iar preotul 
local Ii mulţămeşte pentru stăruinţa depusă 
întru executarea exactă a planului.

După aceasta a urmat Intrarea în bi
serică,, unde s’a făcut şi sfiinţirea părţii ei

interne. La acest loc relevez impresia adâncă 
ce-a făcut-o interiorul asupra publicului 
numeros.

Liturgia. După terminarea actului sfin
ţirei, s’a purces la celebrarea liturgiei, la 
care au azistat între alţii, preotul evangelic 
din Purcăreni Ladislau Vietoris şi dl Bidu 
din Braşov etc.

Răspunsurile liturgice, precum şi cele
lalte cântări, le-au executat şase învăţători 
în frunte cu vestitul cântăreţ Toma Brenci, 
care prin plăcuta sa voce de tenor a făcut 
să răsune pentru întâiaşidată măreaţa bise
rică, de cântare adevărat înălţătoare de su
flet. După cântarea priceznei, P. O. D. pro
topop Dr. V. Saftu sue amvonul, de unde 
cu cunoscuta-i vervă rosteşte un cuvânt 
plin de avânt, şi ascultat cu mare încor
dare, dând cetire şi rescriptului cu Nr. 
10311/913 prez. prin care a fost încredin
ţat să conducă actul sfinţirii. In discursul 
său mulţămeşte Excelenţei Sale, pentru ono
rificul mandat, precum şi pentru sfaturile în
ţelepte date parohienilor prin numitul res
cript. Arată însemnătatea bisericii şi a şcoa- 
lei pentru poporul nostru românesc, îndem
nând să ţină cu sfinţenie la aceste aşe
zăminte. Se adresează apoi preotului, mul- 
ţămindu-i în numele capului nostru biseri
cesc pentru munca depusă întru edificarea 
sfinţitului locaş; iar predându-i cheia îşi 
exprimă nădejdea, că preotul va face, ca 
amvonul ce s’a uns cu sf. mir, să devină 
izvor de lumină pentru adăparea sufletelor 
încredinţate păstorirei sale.

Preotul Torna Giurgiu mulţămeşte şe
fului tractual, promiţând, că toate sfaturile 
sale le va urma şi va face ca biserica să 
fie scut de apărare în potriva valurilor fur
tunoase, ce se vor deslănţui asupra turmei 
sale. Mulţămeşte celor ce au adus jertfe 
pentru ridicarea şi împodobirea bisericii 
amintindu-le totodată şi numele, dintre care 
am remarcat pe epitropul G. Ţigoi, care a 
dăruit pe lângă contribuţia In bani şi un 
policandru în valoare de 950 cor. D-l Bidu, 
din Braşov, a dăruit un frumos iconostas 
în valoare de 200 cor. etc. De încheere 
părintele Giurgiu rosteşte o rugăciune, prin 
care cere dela Cel prea prea înalt, ca să 
răsplătească cu prisosinţă jertfele şi oste- 
nelele aduse pentru ridicarea mândrului Sion

Banchetul. După serviciul divin publi
cul s’a întrunit la un prânz comun în spa
ţioasa sală din localul lui Mihail Preiss, 
unde la timpul obicinuit P. O. D. Dr. Vas. 
Saftu s’a ridicat şi a toastat pentru Exc. 
Sa loan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit. 
După aceasta în numele şi cu consenzul 
tuturor celor de faţă espedează următoarea 
telegramă:

^Excelenţei Sale Domnului loan Me-' 
ţianu, mitropolit in Sibiiu. —- Toată suflarea 
românească întrunită la sfinţirea mândrei 
noastre biserici din comuna Purcăreni, Vă 
mulţămeşte din suflet prin graiul meu, pentru 
căldurosul şi înţeleptul sfat, care i l-aţi dat 
şi Vă doreşte din adâncul inimei, să trăiţi 
Excelenţa Voastră încă mulţi, mulţi ani în 
pace, întreg, voinic, vesel şi sănătos, pentru 
binele scumpei noastre biserici şi a mult 
cercatului nostru neam. — Dr. Saftu, pro; 
topop“.

A mai toastat preotul evang. pentru 
conducătorii parohiei gr.-or. din Purcăreni, 
exprimându-şi dorinţa de a vedea dăinuind 
pacea şi bunaînţelegere Intre parobienii am
belor biserici din Purcăreni. Părintele Iena
che Dima a toastat pentru dl protopop apre
ciind meritele sale câştigate pe terenul bi
sericesc; preotul T. Giurgiu pentru arhitec
tul şi antreprenorul bisericii; păr. protopop 
pentru preotul şi poporul purcărenean; iar 
învăţătorul Vasile Micudă pentru epitropii 
parohiei, relevând neobosita lor străduinţă 
depusă întru adunarea mijloacelor materiale 
pentru edificare.

La 5 ore şi V2 P- m- s’a terminat ban
chetul ; cei streini au plecat la ale lor, du
când fiecare cu sine cele mai plăcute im
presii dela sfinţirea bisericii şi a şcoalei din 
Purcăreni. Un participant.
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Dela „Asociaţiune“.
Raportul general al com itetului.

(Urmare).

Asociaţiunea şi-a împlinit datoria, când 
a studiat situaţia Românilor din Munţii-A- 
puseni şi felul cum ar trebui organizate 
şcoalele proiectate. Instituţiunea noastră nu 
dispune însă de mijloacele materiale ne
cesare pentru a înfiinţa numitele şcoale. 
Nu are la dispoziţie nici o sumă în vede
rea acestui scop. Rămâne, ca obştea ro
mânească să aprecieze după cuviinţă im
portanţa naţional-economică a unei acţiuni 
de ajutorare şi de salvare chiar a Români
lor din Munţii-Apnseni, şi să-i pună Asocia- 
ţiunii la îndemână mijloacele materiale tre
buincioase pentru a putea înfiinţa cele două 
şcoale şi a crea nouă izvoare de venit 
pentru populaţia sărăcită a Munţilor, de cari 
ne leagă atâtea amintiri.

Unele dintre despărţăminte au împărţit 
între ţărani, cu ocazia adunărilor cercuale 
şi a prelegerilor poporale, mai multe mii 
de broşuri. Spre acest scop şi pentru înfi
inţarea de biblioteci poporale, comitetul cen
tral a împărţit gratuit, în cursul anului tre
cut 13,565 de broşuri din publicaţiunile 
cumpărate sau tipărite de Asociaţiune. In 
câteva cazuri s’au dăruit asemenea publi- 
caţiuni şi pentru Înzestrarea bibliotecilor 
parohiale şi şcolare.

Despărţămintele, în cursul anului 1912, 
au continuat cu hărnicie şi înfiinţarea de 
agenturi şi de biblioteci poporale. Comite
tul central a fixat mai deaproape activita
tea agenturilor, care s’a comunicat despăr- 
ţămintelor în apelul făcut de biroul central 
pentru înscrierea membrilor ajutători. In 
acest apel se spunea,' că activitatea unei 
agenturi are să fie următoarea: 1. să aran
jeze, în fiecare Duminecă şi sărbătoare, şe
zători culturale, în cari preoţii şi învăţătorii 
să ţină prelegeri poporului, să le cetească 
bucăţi potrivite, apoi să execute cântări cu 
corul şcolarilor sau al adulţilor, să se facă 
declamaţii şi reprezentaţii teatrale; 2. să 
ţină, în cursul iernii, cursuri de analfabeţi; 
3. să înfiinţeze biblioteci săteşti; 4. să în
scrie membri la Asociaţiune şi să încasseze 
taxele, şi 5. despre întreaga activitate să 
facă, în fiecare an, un raport comitetului 
cercual al despărţământului, de care se ţine 
agentura.

In urma acestor îndemnuri ale comi
tetului central atât numărul agenturilor, cât 
şi al bibliotecilor s’a sporit simţitor. La 
sfârşitul anului 1912 Asociaţiunea a avut 
395 de 8genturi şi 501 de biblioteci popo
rale (unele contopite cu bibliotecile paro
hiale şi şcolare). Intr’un singur an numărul 
agenturilor s’a sporit deci cu 121, iar al 
bibliotecilor poporale cu 59.

In cursul acestui an Asociaţiunea a 
primit dela marele binefăcător, dl Vasile 
iátroescu, o donaţiune de 25 mii cor., cu 
scopul de a înfiinţa până la sfârşitul anului, 
biblioteci poporale, şi anume cu cărţi tipă
rite la dorinţa dlui Stroóscu, pentru cari a 
destinat suma de 10 mii cor., şi cu alte 
scrieri potrivite pentru popor, ce se vor 
cumpăra din restul de 12 mii cor. Biroul 
central, cu ßjutorul Secţiilor ştiinţifice-lite- 
rare, a întocmit o listă de cărţi potrivite 
pentru bibliotecile poporale şi încă In toamna 
acestui an va trimite la 150—200 de co
mune biblioteci compuse din cărţi alese. 
Aceste biblioteci se vor înfiinţa mai ales la 
periferii, unde cultura românească e mai 
primejduită. Despre înfiinţarea acestor bi
blioteci vom raporta on. adunări generale 
din anul viitor.

La acest loc mai amintim, că despăr
ţămintele cu prea multe comune se dismem- 
brează mereu, înfiinţându-se despărţăminte 
nouă, cari sporesc, din an în an, activita
tea Asociaţiunii. In cursul anului 1912 s’au 
înfiinţat următoarele despărţăminte: Ciachi- 
Gârbău din desp. Dej; Chioar din desp. 
Şimleu; Giurgeu din desp. Treiscaune-Ciuc; 
lneu în comitatul Aradului; Jibou din desp. 
Şimleu; Jiu din desp. Haţeg; Seni din desp. 
Sătmar-Ugocia; Şercaia din desp. Făgăraş 
şi Ţinea din desp. Orade. In cursul anului 
1913 s’a mai înfiinţat despărţământul Bă- 
seşti din desp. Şimleu. Mai sunt pe cale de 
a se dismembra şi alte despărţăminte, cari 
cuprind un număr prea mare de comune. 
In Maramurăş s’a încercat să se înfiinţeze 
un nou despărţământ în Sighet. Dl Dr. loan 
Mihali, protofisc comitatens, a şi convocat 
adunarea de constituire, dar ţinerea ei a 
fost oprită de organele administrative.

Aceasta este activitatea ce a desfăşu
rat-o Asociaţiunea, cu ajutorul despărţă- 
mintelor, pentru răspândirea culturii in po
por. Credem, că se poate Dumi pe deplin 
mulţumitoare, având in vedere mijloacele 
materiale restrânse, de cari dispune insti
tuţiunea noastră şi împrejurările grele, cu 
cari trebuie să se lupte.

Propaganda culturală a Asociaţiunii a 
fost susţinută din centru îndeosebi prin pu-

blicaţiuni. Eevista „Transilvania“ a apărut 
în 6 numere, în cari s’au publicat cercetări 
istorice şi filologice, documente privitoare 
la trecutul nostru, un studiu despre coope
rative, monografii şi informaţii despre miş
carea ştiinţifică-literară.

Reorganizarea acestei reviste, reco
mandată de Secţiile ştiinţifice-literare, s’a a- 
mânat din cauza lipsei de mijloace ma
teriale. I

„Biblioteca poporală a Asociaţiunii“ s’a 
continuat în condiţiuni mulţumitoare. In 
cursul anului 1912 au apărut 10 broşuri şi 
un Calendar, cari s’au tipărit în 15 mii de 
exemplare. Biroul central a făcut şi la sfâr
şitul anului 1911 un apel şi liste de abo
nament, pe cari, cu ajutorul Ven. Consis- 
toare şi al despărţămintelor, le-a răspândit 
aproape In toate comunele locuite de Ro
mâni. In urma acestei propagande, care s’a 
continuat şi cu ocazia prelegerilor poporale, 
şi a adunărilor cercuale, Asociaţiunea a re
uşit să aibă la sfârşitul anului 1912 unspre
zece mii opt sute cincizeci şi unu de mem
brii ajutători, ca abonaţi ai „Bibliotecii po
porale“, adecă cu 1253 mai mulţi ca în a- 
nul precedent. Asociaţiunea a răspândit deci 
într’un an 130,361 de broşuri; în cei doi 
ani de când există Biblioteca poporală, a 
răspândit deci între popor, în total, 246,840 
de broşuri.

Cei mai mulţi abonaţi ai Biblioteci po
porale sunt în despărţăminte, In cari căr
turarii au desfăşurat o activitate mai inten
sivă pentru răspândirea ei. In fruntea tutu
rora stă despărţământul Făgăraş cu 597 de 
membri ajutători.

Cheltuelile, ce le-a avut Asociaţiunea 
cu publicarea Bibliotecii poporale, s’au ur
cat la suma de K 22,360 93, iar incassările 
au fost nnmai de K 21,102 63. A rezultat 
deci un deficit de L 1258’30, care e aco
perit cu 28,356 de broşuri rămase în depo
zit şi de suma de K 2650, ce mai e de 
incassat dela bănci şi dela librării.

Biblioteca poporală s’a continuat şi In 
cursul anului 1913, dar numărul membrilor 
ajutători s’a redus aproape la jumătate, de 
bună seamă în urma împrejurărilor grele 
materiale, prin cari trecem. Am fost siliţi 
deci să reducem şi numărul tirajului, măr- 
ginindu-ne la 12 mii de exemplare de bro
şură. Până la sfârşitul anului se mai poate 
îndrepta situaţia, mai ales dacă toţi cei che
maţi îşi vor face datoria, fiindcă ar fi un 
mare păcat ca această publicaţie să fie si
lită a-şi sista apariţia din cauza lipsei de 
sprijin.

A doua bibliotecă publicată de Aso
ciaţiune, şi anume B.bliotoca tineretului, nu 
s’a continuat, fiindcă sunt foarte multe bro
şuri nedesfăcute din anii precedenţi. Biroul 
central se va îngriji să le desfacă cu aju
torul Ven. Consistoare, şi sperăm că se va 
putea continua şi această publicaţie utilă 
pentru educaţia tineretului.

Despre activitatea şi starea celorlalte 
organe şi aşezăminte ale Asociaţiunii, avem 
onoarea a vă raporta cele ce urmează.

Despre activitatea secţiilor Ştiinţifice- 
literare se găsesc informaţii amănunţite în 
raportul secretarului literar substitut şi în 
rapoartele singuraticelor secţii cătră şedinţa 
plenară, ţinută la 1/14 Iulie a. c., anexate 
la procesul verbal al acestei şedinţe. Aici 
ne mărginim a aminti numai câteva mo
mente mai importante din activitatea lor. 
Chestiunea cea mai importantă a fost reor
ganizarea secţiilor. Secţia şcolară a grupat 
în cadrele ei pe toţi profesorii dela şcoa
lele noastre secundare şi la 14 Iulie a. c. 
a ţinut prima şedinţă la care au participat 
mai mulţi profesori, aproape dela toate 
şcoaleie noastre secundare. In această şe
dinţă referentul secţiei, dl Onisifor Ghbu, 
a cetit un raport despre chestiunea concen
trării profesorilor români sub scutul „Aso
ciaţiunii*, apoi s’a discutat „chestiunea ma
nualelor în şcoalele noastre secundare“, a- 
ducându-se mai multe hotărâri importante, 
cari se găsesc înşirate în raportul secţiei 
şcolare cătră şedinţa plenară. In cadrele 
secţiei şcolare s’a înfiinţat o subsecţie de spor
tivă, alcătuită din toţi măestrii de gimnas
tică ai şeoalelor noastre, din prezidenţii so
cietăţilor sportive existente şi din alţi ama
tori pe acest tărâm. Luându se in discuţie 
înfiinţarea secţiei de drept şi de ştiinţe so
ciale, precum şi a celei de igienă, s’a ho
tărât ca secţia istorică să recomande un 
număr de jurişti, iar secţia ştiinţifică un nu
măr de medici ca membri corespondenţi 
ai lor, cari conform §§ 12 şi 13 din Regu
lamentul general al secţiilor ştiinţifice lite
rare se pot ocupa cu chestiuni de drept şi 
de igienă în cadrele acestor secţii. S’a dis
cutat reorganizarea revistei „Transilvania*, 
hotărându-se ca dela 1 Ianuarie 1914, re
vista Asociaţiunii să se prefacă într’o re
vistă lunară de popularizare, în care să se 
publice numai articole ce pot fi înţelese de 
publicul mare al cărturarilor. Tot cu înce
pere dela 1 Ianuarie 1914, să se reînfiinţeze 
„Analele Asociaţiunii“, -cari să apară de 
două sau trei ori pe an, după trebuinţă, 
într’un număr restrâns de exemplare, şi In

care să se publice studiile de specialitate | 
şi colecţiile de documente, apoi partea ofi- i 
cială a Asociaţiunii. — Redactarea „Dicţio- ■ 
nurului neologismelor şi provincialismelor 
limbii literare româneşti“ s’a hotărât a se 
încredinţa dlui Enea Hodoş. — Premiul A. 
Mureşanu nu s’a împărţit nici în acest an. 
Condiţiile pentru decernerea acestui premiu 
s’au modificat încâtva. — Secţiile eu întoc
mit listele cărţilor potrivite pentru bibliote
cile ce sunt a se înfiinţa cu ajutorul dona- 
ţiunii dlui V. Stroescu. — Secţia şcolară 
în viitor, va aranja Cursuri de vară. — 
Secţia istorică şi cea şcolară şi-a sporit nu
mărul membrilor corespondenţi, după cum 
se poate vedea în procesul verbal al şe
dinţei plenare. Membrii secţiilor ştiinţifice- 
literare au colaborat la revista „Transilva
nia“, au censurat mai multe lucrări intrate 
la comitetul central şi au ţinut mai multe 
prelegeri poporale şi conferenţe.

(Va urma).

Pregătirea clerului nostru.
In nr. 84 al „Telegrafului român* gă

sesc sub titlul de mai sus cu iscălitura dlui
G. Comşa, intre un şir de idei şi comuni
cări disparate, acuze grave dar neîntemeiate 
la adresa clerului nostru.

Am convingerea, că acele rânduri s’au 
strecurat în ziarul oficios al bisericii şi al 
preoţimii noastre fără ştirea Dlui redactor 
al acestui ziar, care ştiu, are alte păreri 
despre pregătirea şi activitatea clerului 
nostru.

Dl Comşa a avut la îndemână câteva 
documente, pe cari nu le-a ştiut utiliza obiectiv, 
ci le-a folosit ca un prilej de a ne da o 
aspră lecţie.

Din câteva premise nu tocmai grave 
ajunge la constatarea, de altfel cam ne
buloasă că: „preoţimea noastră nu cunoaşte 
în deajuns nici rostul, nici caracterul, ce-1 
are presa şi literatura noastră bisericească 
actuală“.

„Că preoţimea pare a fi în indiferentismul 
cel mai cras faţă de publicaţiile bisericeşti 
de azi“.

Şi după ce face ironii Ia adresa preo
ţilor bătrâni şi cu fraze îndrăzneţe con
damnă preoţimea fără apel, se năpusteşte 
asupra clericilor din seminar şi constată din 
nou că pe teren literar bisericesc la noi 
nu s’a lucrat nimica.

Dl Comşa comite prin scrisul său o 
greşală şi o impietate. Dânsul e, pare-mi-se, 
bursier al fondurilor creiate şi susţinute de 
oamenii bisericii noastre. Şi e o impietate 
a lovi în cei cî le susţin.

Şi-8 cel puţin o greşală a aduce acuze 
atât de grave în lipsă de dovezi temeinice 
şi din anumite excepţii regretabile a con
clude la condamnarea întregului cler.

Pentru informaţia dlui Comşa şi pen
tru liniştirea noastră dau din fuga conde
iului câteva contraprobe.

Nu e adevărat, că preoţimea noastră 
e străină de presă.

Doar literatura noastră veche o con- 
stitue exclusiv tipăriturile bisericeşti.

începând cu diaconul Coresi, popa 
Grigorie din Măhaeiu, preoţimea noastră a 
contribuit la mişcarea literară bisericească, 
care n’a fost cu nimic mai pe jos decât 
a altor neamuri, cari au trăit în condiţiile 
noastre de viaţă.

Literatura religioasă a fost multă vreme 
în fruntea presei. Pentru aceasta spaţiul 
nu ne mai îogădue dovezi. O poate afla 
insă dl Comşa în ori-ce manual de istoria 
literaturii româneşti (Tocmai acum a apărut 
în populara Bibliotecă pt. toţi: Istorie a 
1 teraturii româneşti completă).

Nici în ce priveşte literatura bisericescă 
actuală nu stăm aşa de rău. ^

Preoţii nu sunt oameni de ştiinţă, in
dicaţi pentru cercetări ştiinţifice mai înalte, 
ci singurul lor teren de muncă intelectuală 
este domeniul pastoralei.

Cu toate acestea comparaţi activitatea 
literară a preoţimii cu a altei tagme inte
lectuale, să zicem cu a profesorilor dela 
şcoalele secundare, şi comparaţia nu va fi 
în defavorul preoţimii, cu toate că aceasta 
din urmă nu-şi duce viaţa la catedră, ci 
mai mult la coarnele plugului.

In fruntea mişcării literare bisericeşti 
stau arhiereii noştri.

Activitatea literară a mitropolitului 
Şaguna cu manualele, pastoralele şi circu
larele sale face singură epocă. Iar circularele 
şi pastoralele arhiereilor noştri în viaţă, 
recunoscuţi ca individualităţi puternice, 
sunt prin îndemnurile şi ideile avanzate 
ce cuprind, un însemnat factor în mişcarea 
literară bisericească.

Predica, cea mai însemnată din preo- 
cupaţiile intelectuale ale preoţimii, nu este 
tocmai atât de neglijată.

In arhivul consistorial zac o mulţime 
de predici colectate de mitropolitul Şaguna, 
acestea aşteaptă numai să fie selecţionate 
şi publicate.

Anul trecut am avut prilejul să ascult 
darea de seamă despre activitatea preoţim'i 
din tractul Săliştii. Ei bine, In 13 sate ale 
acestui tract s’au ţinut 169 de predici (şi 
cam tot atâtea prelegeri populare), cari ti
părite, ar da cea mai bună presă biseri
cească.

Tot aici avem şi o bibliotecă religi
oasă, .Şaguna“, din care au apărut până 
acum 7—8 numere şi In care păr. protopop 
Lupaş publică o foarte selectă literatură re
ligioasă. Contribuţiile preoţimii la „Revista 
Teologică“, cea mai bună revistă bisericească 
a noastră, precum şi biblioteca pastorală a 
acestei reviste, în care se publică mici ope
rate ale preoţilor şi clericilor noştri, încă e 
o dovadă de interesul ce-1 arată preoţimea 
faţă de presa bisericească.

Tot un preot redactează o bună foaie 
pentru popor. E pâr. Moţa dala Orăştie 
cu a sa „Libertate“ şi „Foaie interesantă*.

De aici însă nu urmează, că trăim epoca 
de aur a literaturii religioase, ci că şi la 
noi se munceşte pe acest teren. Ar vrea 
dl Comşa să-i vadă pe toţi preoţii scriind? 
Asta e imposibil. De când e lumea, şi în 
toate tagmele cei puţini au condus, cei pu
ţini au dat ideile cele mari, s’au consumat 
luminând, pentruca cei mulii să poată gusta 
din roadele muncii celorlalţi.

Fiindcă înţelepţii sunt puţini şi tocmai 
acesta e rostul lor să strălucească printre 
ceialalţ’. Vrea sk între şi dl Comşa între 
cei aleşi ? E acolo loc destul şi calea e largă, 
aşa că nu mai e de lipsă să dea cu coatele 
în ceilalţi. Tocmai citează îndemnul unui 
profesor cătră clerici pentru a se feri do 
vorbă prea multă. De ce nu-1 urmează 
însuşi ?

Ni se mai reproşează că nu traducem. 
Mi se pare că se exagerează importanţa 
traducerilor. Traducerile nu sunt măsura 
cea justă a înfloririi unei literaturi, pentru 
simplul motiv că creerul omenesc nu pentru 
partea sa receptivă e considerat ca scântee 
d-zeească, ci pentru partea sa creatoare, 
originală. Aceasta cu atât mai mult în do
meniul pastoralei.

Şi în privinţa lucrărilor originale nu 
pot fi acuzaţi nici clericii noştri. Clerici 
contimporani cu mine au publicat cercetări 
de valoare.

Amintesc numai:
Limba nouălor cărţi bisericeşti, de O. 

Ghibu. Preoţimea noastră din veacul XVII, 
de I. Mateiu. Preoţimea noastră din veacul 
XVIII, de Şt. IDrăguş.

Clericii din alte timpuri încă vor fi 
având aslfel de lucrări.

Există deci o mişcare literară religi
oasă în sinul bisericii noastre. Ea îşi aşteaptă 
numai organizatorul, care să o reglementeze 
şi să o însufleţească.

Că nu se munceşte din destul, e ade
vărat. Cauzele acestei lâncezeli nu sunt însă 
numai interne, ci mai ales externe.

Preoţimea noastră luptă cu duşmani 
mai mari ai unei rodnice activităţi, decât 
indiferentismul.

Iar clericii noştri veniţi dela licee 
străine şi îmbibaţi eu cultură şi năravuri 
străine de firea şi aspiraţiile neamului no
stru, chiar când ar avea zelul apostolic tre- 
bue să lupte mai întâi cu greutăţile de pă
trundere în tainele gramaticei, stilisticei şi 
sintaxei româneşti, şi bun e Domnul dacă 
pot ajunge să cunoască din destul şi câmpul 
înflorit al literaturii româneşti.

Deci când se emit păreri şi judecăţi 
asupra activităţii literare a preoţimei, e co
rect să se ţină seamă de toate acestea.

Şi atunci s’ar vedea că nu suntem 
tocmai atât de „certaţi* cu progresul, după 
cum crede dl Comşa.

Chiar şi când faptele te îndreptăţesc 
să spui o vorbă mai aspră, cum nu e cazul 
nostru, aceasta se poate spune cu toată 
cuviinţa.

Căci nu urmează că de câteori spui 
o judecată asupra cuiva,să debitezi şi o injurie.

Preotul E. Stoica, Aciliu.

Din despărf. „Asociaţiunii“ .
Convocare.

On. membri ai desp. IV. Murăş-Uioara 
al „Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român*, precum şi toţi ceice 
doresc înaintarea In cultură a poporului 
român, prin aceasta sunt invitaţi la

Adunarea generală  ordinară
a aces'ui despărţământ, ce se va ţinea în 
şcoala gr.-cat. din Uioara-de-sus la 11 Sep
temvrie st. D.  1913 la 3 ore p. m.

Emil Pop
dir. desp.



TELEGRAFUL ROMAN 859

Cronică pedagogică. I
Jean Paul ca  pedagog.

de Dr. C. Papuc, S&cele.

(Urmare).

„Este poetul singurul caro exprimă se
cretele omonimii, cele mai sfinte şi mai gin
gaşa ale ei, atunci să vegheze şi aştepte, 
pană ce a venit vremea maturităţii“. Mai 
departe se plânge Jean Pau', că pentru cul
tivarea simţului estetic se pune prea puţin 
pond. Copilul are să fie mai întâi introdus 
în domeniul muzicii, picturii şi arhitecturii, 
cari atirg simţurile externp, şi apoi In cel 
al poezie», ce reclamă simţul intern. Pentru 
frumseti'e naturii trebue deschis mai întâi 
ochiul, inima se va deschide de sine mai 
târziu. Clădiri publice şi poziţii frumoase 
servesc în acest scop. Urechia are dease- 
menea deosebită necesitate de cultură este
tică timpurie. Poezia s’a zis că abia mai târ
ziu, (abstrăgând dela unele cântece şi po
veşti armonioase ce pot fi timpuriu gustate) 
să îndeletnicească pe şcolari. Iar atunci 
trebuie aleşi porţii naţionali. Nu Intr’o poe
zie streină de naţionalitatea copilului, nici 
Inlr’una antică are să fie Introdus, ci In cea 
maternă, ca aşa să capete mai târziu senz 
şi pentru cea streină. Căci înţelegerea in
ternului, cuprinderea ideilor exprimate de 
poet, pot fi m jlocite numai în limba^ma- 
ternă. „Die schnelle Auffassung und Uber- 
blickung aller Mittefiőae eines Dichtemeiks, 
die lebendige Empfindung für dessen Stoffa, 
das weiteste Ahnen, das freiste Spiltreiben 
— dies Alles ist doch nur dem Zuhörer 
seines eignen Landsmannes möglich“. Prin 
intuirea produsului celui mai ales al limbii 
proprii se câştigă şi o stăpânire definitivă 
de valoare asupra limbii. (Lev. VIII. 1. § 
145-148).

Ne mai rămâne pentru a completa 
educaţia sufletească a copilului după I. P. 
să vorbim şi de cultura clasică.

Tălmacii cei mai buni ai anticităţii nu 
au eşit din şcoala filologică; şi numai aşa 
numiţii „Sonntagskinder“, bărbaţi de o pu
tere, pricepere şi cultivare mai înaltă, decât 
cea condiţionată de studiul limbei, ca Goethe, 
Herder au .văzut“, au înţeles spiritul antic. 
E posibil ca un copil cât de înzestrat dela 
natură ar fi e), să înţeleagă pe PJato sau 
Horatius? „De ce pretind profesorii dela 
elevii lor un lucru, ce abia înşişi îl pot în
ţelege“ ?

Cu toate acestea anticitatea are un 
mare preţ pentru noi. Trebue numai să 
luăm o poziţie adevărată faţă de ea. Spiritul 
nu poate să se îndrepte asupra limbii şi 
materiei în acelaş timp, căci e pericolul de 
a le întuneca pe amândouă: „cu totul alta e 
limba celor vechi, cu totul altul spiritul isto
riei lor, deosebit spiritul formei lor sau al 
poeziei

O listă din autorii antici ce merită să 
fie citiţi, s’ar compune după Jean Paul din 
următorii: Plinius cel tinăr (şi cel bătrân), 
Lucan, Seneca, Odd, Marţial, Quintilian, 
vorbirile din tinereţe ale iui Cicero, dintre 
Greci OJyssea, Plutarh, Aelian, Diogenes 
Laertius. Pentru evul de aur e necesară o 
pregătire specială. Dintre aceştia numai 
Plutarh să fie cetit nemijlocit, pe când ceia- 
laiţi după expunerile profesorului. La uni
versitate se pot consacra studenţii lecturelor 
fără mediare, începând cu Cicero, Virgil, 
Livius, Herodot, Antkreon, Euripides şi sfâr
şind cu Horatiu, Cäsar, Lucretius, Sofo- 
k!es, Plato, Aristofanes. La această grupare 
se ia în considerare nu atât greutatea limbii, 
ci cea a cuprinsului.

Şi educaţia specială femeiască află în 
Jean Paul un judecător plin de spirit şi un 
prietin bogat în experienţe. B î>, se poate 
afirmă cu multă dreptate, că nici un scriitor 
n’a rostit şi stabilit asupra acestui punct re- 
gule mai frumoase şi mai juste ca poetul- 
pedagog german. El era în măsură mai 
mare decât oricine, prin contactul său des 
cu sufletul femeesc, a-1 studia deplin. 
Ajunge să ne aducem puţin aminte de ra
portul său cu sexul frumos, pentruca să ne 
justificăm pe deplin afirmaţia aceasta. O 
trăsătură caracteristică a lui J. Paul — se ex
primă un biograf al Iui*) — era contactul lui 
cu „prietinele* cari îl înţelegeau, al căror sfă
tuitor şi îndrumător era. El aduna Dumi
neca, in Hof, o mulţime de fete tinere din 
familii alese, cântând cu măestrire la pian 
fantaziile sale, sau cetindu-le ultimele sale 
creaţii poetice, adesea tratând subiecte es
tetice şi din religie, pe cari ştia să le îm
brace in haina vrăjită a oratoriei sale.

In contactul acesta des cu .sufletele 
frumoase“ el avea multă ocazie de a privi 
adânc în inima femeii, ceeace corăspundea 
atât de mult cu căldura sentimentului său 
pentru gingăşie, pentru frumseţe şi morali
tate, pe cari le vedea încorporate în femee! 
Ce a simţit şi gândit in aceste ore de con
tact cu sufletele tinere, găsim în scrisorile

*) Cf. I. P. Fr. Richter’s Lovana v. Dr, K. 
,Lange, pg. XXXVIII.

sale obiective adresate adoratoarelor lui. 
Iar un întreg mai mic despre cum au să 
fie crescute tinerele fete, gSsim în opul său 
despre educaţie în general, în Levana. Educa
ţia femeească ocupă aici 26 paragrafe (L.
IV., 1, §. 75—100), tratând despre menirea 
sexului femeesc, despre natura copilelor, 
despre cultivarea şi îngrjirea lor cu privire 
la raţiune, la curăţenia inimii, la cunoştin
ţele lor necesare etc.

Aşa mai întâ», — după mărturisirea 
doamnei lacqueline cătră un pedagog despre 
greşelile şi păcatele contra unei bune edu
caţii, cari sunt : oscilarea între diferitele 
principii educative; oprirea din capriţ ca 
şi permisia celor neiertate, tot în urma dis
poziţiei momentane; luxul şi mândria faţă de 
străini; negligarea datorinţelor educative şi 
curmarea supraveghierii copiilor din cauza 
unor îndeletniciri superflue; încredinţarea 
acestora unor persoane străine, „închiriate*; 
giugiulirea peste măsură; continua cerere 
de semne de iubire dela copii; arţagul du
rabil ; erumperea în ceartă (mai ales faţă 
de servitori) In faţa copiilor; creşterea ne- 
gligenţii educative în proporţie cu cea a nu
mărului copiilor; sădirea vanităţii femeeşti 
în sufletul fetiţelor prin predice de gălire şi 
uşurinţă în privinţa unor necuviinţe din 
partea servitorilor — determină Levana (§. 
70—80) menirea sexului femeesc.

(Va urma).

NOUTĂŢI.
Contingentul recruţilor. Ştirile despre 

chestiunea urcării contingentului de recruţi, 
cum se veşteşte din parte competentă, nu 
corespund adevărului. In anul curent n’are 
să se facă nici o urcare a contingentului 
recruţilor, ea se va face abea în 1 Octomvrie 
anul viitor, sau după aceea. Factorii che
maţi vor aduce la cunoştinţa publicităţii 
măsurile luate în această privire.

•
Exam en de m aturitate. La gimnaziul gr.- 

or. român din Braşov se vor ţinea exame
nele scripturistice de maturitate în zilele 
de 4—7 Septemvrie st. v., iar cele orale In 
12 Septemviie st. v. *

Din T im işoara. învăţătorii noştri întru
niţi în Timişoara In adunare generală şi au 
ţinut de datorinţă să facă un parastas întru 
veşnica odihnă şi amintire a binefăcătorilor 
neamului: Dr. losif Gal, Dr. Fetru Ţegle, 
Stefan Antonescu şi Dr. Traian Futiciu. Ma
relui mecenate Emanuil Ungureanu i-s’a dat 
un album cu o prea deamnă dedicaţie.

*

Cel mai vech iu  ziar în Ungaria este 
Pressburger Zeitung, care Duminecă în 7 
Septemvrie îşi serbează jubileul de 150 de 
ani. Cu această ocazie se întrunesc la 
Pressburg ziariştii din provincie pentru a 
felicita pe confratele jubilant.

*
B iser ică  aprinsă de trăzn et. O mare fur

tună s’a descărcat Luni noaptea asupra Vienei. 
Trăznetul a izbit în biserica minoriţilor, care 
e unul din cele mai vechi monumente ale 
capitalei austriaco. Coperişul bisericii a 
luat foc. Primejdia era cu atât mai mare, 
cu cât în apropiere se ridică palatul imperial, 
clădirile ministeriului de externe, ale băncii 
austro-ungare ş. a. In timp de oră şi ju
mătate pompierii au izbutit să stângă focul, 
care a distrus cam jumătate din coperiş. 
Dauna se urcă la 20 de mii de coroane.*

C ăsătoria  exregelu i Manuel. Ieri, Joi, s’a 
serbat în dela biserica Sigmaringan căsătoria 
exregelui Manuel al Portugaliei cu principesa 
Augusta Victoria de Hohenzollern. La ser
bare a participat şi moştenitorul de tron 
român Ferdinand cu principesa Maria. Ca 
reprezentant al împăratului Wilhelm, — nu 
al imperiului, căci Germania a recunoscut 
republica portugheză, — a asistat prinţul 
Eitel Fritz, unul din fiii împăratului.•

Holera. In Bucureşti au murit de ho
leră până acum douăzecişitrei de persoane, 
s’au Insănătoşat nouăsprezece. Numărul de 
prezent al celor îmbolnăviţi este 571.•

Radiul şl rnezotoriul. Ministrul de culte 
şi instrucţiune publică al Prusiei a hotărât 
să înscrie în budgetul actual suma de 800 
mii de mărci pentru procurare de radiu şi 
mezotoriu. *

Ciumă în A tena. Cercetarea bacteriologică 
a constatat în Atena un caz de ciumă şi 
unul de holeră. S’au luat cele mai severe 
măsuri de apărare. Clădirea infectată este 
isolată prin un cordon militar.*

Târgul de toam nă al Sibiiului se va 
ţinea: târgul de oi In 7—9 Septemvrie n., 
de vite cornute în 10 şi 11, de cai In 12 
şi 13, ear de mărfuri In 14, 15 şi 16 Sept. n. 

*

N oroc la vân ătoare . Vestitul vânător | 
dinSibiiu, dl subcolonel Spiess de Br acei of or te i 
a izbutit Luni după ameazi să împuşte un 
animal sălbatic foarte rar In munţii noştri, 
şi anume un râs (linx), greu de 24 de chi- 
lograme. *

Carnegie în B ruxela. Intorcându-se 
dela festivităţile din Haga, milionarul Car
negie şi soţia sa s’au oprit la Bruxela, 
unde regele be!g:an Albert i-a  primit în 
audienţă particulară şi a dat o masă în 
onoarea oaspeţilor americani.

•
C ongresul s io n iştilo r . Marţi în 2 Sep

temvrie s’a deschis în Viena al unsprezece
lea congres sionistic, şi va dura şase zile. 
Toate ţările şi-au trimis reprezentanţi, şi 
astfel participarea este neobişnuit de mare. 
Congresul a închiriat pentru scopurile sale 
toate şalele din localităţile mai mari ale 
Vienei.

Izvoare nouă de gaz subpăm ântean.
Se anunţă din capitala ţării, că pe lângă 
cele 30 de izvoare de gaz subpământean 
din Ardea), geologii ministrului de agricultură 
ungar au descoperit asemenea izvoare şi 
în Sătmar şi în comitatul Neutra. Pentru 
exploatarea lor se vor lua măsurile necesare.

*

în trecere  do foo tb all. Duminecă în 7 
Sept. n. la orele 3 şi jumătate se va ţinea
0 întrecere de footbal pe locul de lângă 
„Trei ştejari“ în Sibiiu. Intrarea: 1 cor. 
locul I., 40 fii. locul II.

*

Expoziţie de a fişe . In toamna anului 
curent se va deschide o expoziţie de afişe 
în Paris, cu scop de a deştepta interesul 
artiştilor şi al publicului mare pentru arta 
aceasta, care mai ales în Germania şi Franţa 
este foarte desvoltată.

*

In in teresu l piloţilor. In Germania s’a 
înfiinţat de mai multă vreme societatea 
Deutscher Luftfahrer Verband, care acum e 
compusă din câteva zeci de mii de cetăţeni. 
Societatea a luat zilele, acestea, hotărîrea 
să sprijinească cu bani pe toţi aviatorii din 
Germania în cazuri de nenorociri, precum 
şi familiile rămase după dânşii. Se mai în
grijeşte societatea şi de acoperirea cheltu
ielilor necesare pentru vilegiatura aviato
rilor; afară de acestea asigură, pe spesele 
sale, pentru cazuri de nenorocire pe toţi 
piloţii germani. In felul acesta societatea 
ridică moravul oamenilor, cari îşi propun 
să cutreere văzduhul.

«
întreprindere rom âneasă  în Pui. ^Tran

silvania' industrie de lut, societate pe acţii 
în Pui, comitatul Hunedoara, oferă pe lângă 
preţurile cele mai reduse: Cuptoare şi cămine 
de lut, după cele mai moderne modeluri şi 
pe lângă garanţă de 3 ani; instalează sta
bilimente de băi în stilul cel mai modern; 
liferează figuri de terracottă şi cărămizi de 
chamotte; precum şi totfelul de articole ce 
cad în branşa acestei industrii. La dorinţă 
se trimit gratis preţuri-curente ilustrate. Di
recţiunea Industriei de lut „ Transilvania“, soc. 
pe acţii in Pui. *

S e cau tă  o domnişoară română 
lângă doi oopii. Să se adreseze 
doamnei Gabriela Dr. Popovits în 
Oradea-mare (Nagyvárad) Sztaro- 
veszky utca 21.

*
Vila lui Horaţiu. Când năpădeau căl

durile de vară în vechea Romă, bătrânul şi 
bunul Horaţiu părăsea capitala împărătească 
şi se retrăgea la vila sa iubită dela poala 
dealului Lucretilis. De vila aceasta se preo
cupă acum arheologii italieni, cari sub 
conducerea lui Angiolo Pasqui şi-au propus 
să desgroape locul de vilegiatură a marelui 
scriitor. Lucrările s’au Început în Mai anul 
trecut. Resultatul lor, până acum, este că 
au izbutit să se apropie de ruinele vilei sa
bine, care era înconjurată de o grădină. 
Mij'ocul grădinii îl împodobea un lac artifi
cial. Uşa mare se deschidea în tricliniu 
(sala de mâncare); la dreapta sunt odăi 
pentru oaspeţi, cu mosaic de marmoră, la 
stânga odăi de baie şi apartamentul scla
vilor. Dealungul zidurilor grădinii s’au gă
sit terme de pe timpul cesarilor de mai 
târziu, precum şi o piscină pe atunci foarte 
la modă. Această piscină a servit, pe vre
mea longobarzilor, de criptă.

•
T eatru  în Sibiiu. Repertoriul săptămânei 

acesteia este: astăzi, Vineri, Faunul, comedie 
jucată cu succes extraordinar în Viena şi 
Budapesta; mâne Sâmbătă, Primaşul ţigan,

1 mare operetă în 3 acte, care se va repre- 
j zenta şi în zilele următoare.
I ---------
I

Dela Reuniunea femeilor din Mediaş.
RAPORTUL

Comitetului „Reuniunii femeilor române din 
Mediaş şi jur“ despre starea materială a 
Reuniunii, înaintat adunării generale în 31 
August 1913, este următorul:

1. Cassa în numerar azi K 559*85. 2. 
In obligaţiuni şi cambii K 34286*80. 3. Sta
rea depunerii la institutul .Albina* K 600.
4. Mobiliar în valoare de K 210; averea ac
tivă a Reuniunii e deci In sumă de K 35,656*65.

Dela adunarea generală ultimă din 1 
Septemvrie 1912 până azi s’au făcut:

încasări: titulo capital K 2189*70, ti- 
tulo interese dela debitori K 2418*40, titulo 
interese după depuneri K 217 33, titulo taxa 
dela membre K 70, titulo taxa dela debitori 
K 211-60=2917 33. Cu totul K 5107*03.

Erogaţiuni: titulo capitaUţimprumuturi 
nouă) K 11,220*—, titulo spese prezidiale 
şi salare K 270*—, titulo alte spese şi per- 
deri K 141*80=411*80. Cu totul K 11,631*80. 
Scăzând din suma venitelor suma perderilor, 
resultă un profit net al anului de gestiune 
1912/13 de K 2505*53, cu K 672*54 fii. mai 
mare decât în anul precedent.

Dela 22 August 1912 pănă azi s’au 
acordat împrumuturi în valoare totală de 
K 11,220*—.

Medi a ş ,  în 20 August 1913.
Maria Moldovan,

protopopeasă-prezidentă.

Elena Dr. Popp, Silvia Necşa,
cassieră.. secretăreasă.

Din public*).
Mnlfămilă publică.

Exprimăm mulţămită participanţilor şî 
suprasolventilor: Dr. G. Buzura adv. 3 cor., 
Dr. I. Petruţiu, adv. 5 cor. An. Ludu, pot! 
5 cor. Dr. I. Olteanu, adv. 2 cor. Dr. V. 
Muşte medic 2 cor., la convenirea socială 
împreunată cu teatru şi joc, aranjată de 
preoţii şi Învăţătorii gr. or. din tractul 
„Cetatea-de-peatră“ în 3/16 Iunie a. c. la 
staţiunea balneară din Stoiceni, cu care prilej 
s’au incassat cor. 224*30, s’au spesat cor. 
147*72, iar venitul curat de cor. 76*48 s’a 
transpus fondului general administrativ al 
tractului gr. or. rom. „Ceiatea-de-peatră‘ .

An. Ludu, 
protopop.

Cărţi şi reviste.
R evista  T eo log ică  nr. 1 2 — 13 din 1913  

cuprinde: Chestiuni vitale, după F. Tho
mas, de D. I. Cornilescu. Despre biserica 
lui Isus Cristos, după Guettée, de I. Bele- 
uţă. Propaganda unaţiei, de I. cav. de Puş- 
cariu. Creşterea şi formarea caracterelor 
creştine, de I. Dăncilă. Noua situaţie reli
gioasă în peninsula balcanică după răsboi, 
de Arhiro. I. Soriban. O chestiune liturgică, 
de P. Moruşca. Mişcarea literară, de P. Mo- 
ruşca. Cronică bisericească culturală. Tipi
cul cultului religios. — Abonamentul 10  
cor. pe an. Adresa: Dr. Nie. Bălan, redac
tor şi prof. în Sibiiu, strada Reissenfel 11 . 

*
R evista T eatra lă , nr. 4 din 1913, organ 

al „Societăţii pentru fond de teatru român“, 
cuprinde: Mişcarea teatrală şi sbuciumul 
sufletesc al intelectualilor dela noi, confe- 
renţă de Horia Petra-Petrescu. f  Şt. O. 
Iosif. Stefan O. losif, câteva amintiri de
H. P. Petrescu. Dela concursul pentru premii 
(recenziuni). f  Ilarie Chendi. Teatrul nostru, 
de Radu Negură. Cum să sărbătorim me
moria lui losif? Şezători literare muzicale 
Ia sate. Piese vredice de jucat. Greutăţile 
începutului. Un teatru poporal francez, de
K. Wolff. Teatrul unguresc în Ungaria, date 
statistice. Din P. Rosegger. Din autori dra
matici străini. Mascagni şi Cav. Rusticana. 
Cronică. Ilustraţii. — Abonamentul 3 coroane 
pe an. Redacţia şi administraţia: Dr. Horia 
P. Petrescu, Braşov, Târgul grâului 4.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.

A apărut şi se află de vânzare la
Librăria arh idiecezană în  Sibiiu:

o t i t e
•9

despre

întâmplările contemporane
scrise de

loan cavaler de Puşcariu.
Preţul broş. 3  cor. -j~ porto 2 0  fii. 

Legat cor. 3*50 +  porto 3 0  fii.
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Nr. 2674/1915 preţ. (241) 1—3

C o n c u r s .
Devenind postul de vicenotar comunal 

vacânt prin abzicere în comuna T ilicsk e , pen
tru îndeplinirea lui prin alegere escriu con
curs şi învit pe candidaţii de notar cvali- 
ficaţi conform cerinţelor legii, — de a-şi 
înainta prin autoritatea lor competentă ce
rerile instruate cu dovezile de lipsă, la o- 
fîciul pretoriai până în 15 O ctom vrie a. c .

Sze l i s t ye ,  în 1 Septemvrie 1913.
Prlmpretorul cercnal.

Nr. 506/1913 (221) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

în comuna bisericească Vim a-m are (Tordavilma), 
din protopresbiteratul ,,Cetatea de-peatră“ se 
publică concurs cu termin de 2 0  zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt: 600 cor. dela comuna 
bisericească din repartiţie pe popor,  ̂ iar 
restul se cere dela stat; cvartir şi grădină 
în natură.

Concursele înzestrate cu documentele re- 
cerute să se înainteze subsemnatului oficiu 
protopopesc în terminul deschis, iar reflec
tanţii să se prezinte în comună spre a face 
cunoştinţă cu poporul.

L ă p u ş u l - u n g .  (Magyarlápos), 2/15 
August 1913.

Oficiul protopesbiteral gr.'or. rom. al 
tractului „Cetatea-de peatră* în conţelegere 
cu comitetul parohial.

Andrei Amin
protopop.

Nr. 522/1913 (227) 2 - 3
C o n c u r s .

P en tru  ocuparea postului d e învăţător 
vacant la şcoala confesională gr.-or. rom. din 
Boholt, protopresbiteratul Deva, se deschide 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. 600cor. salar fundamental, şi anume: 
531 cor. 39 fii. din repartiţie pe popor, G8 
cor. 61 fii. din 5% după darea directă, — 
restul se va cere dela stat.

2. Cvartir natural în edificiul şcoaiei.
3. Lemne de foc 4 metri.
4. Vi jugăr grădină.
Concursele instruate conform normelor 

în vigoare sunt a se înainta în terminul pre- 
fipt oficiului protopopesc al Devei.

Concurenţii înainte de alegere au a se 
prezenta la biserică în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare pentru de a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic şi pentru a face cunoştinţă 
cu poporul.

Dela candidatul ales să pretinde ca în 
Dumineci şi sărbători să cerceteze biserica, 
respective să conducă pe elevii săi in biserică 
spre a cânta răspunsurile liturgice.

Deva,  la 8 August 1913.
Oficiul protopopesc gr.-or. al tractului 

Devei, în conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Dr. loan Dobre
protopop.

Nr. 624/912. (239) 2 - 3
C o n c u r s .

Penfru întregirea posturilor de învăţă
tori dela şeoalele confesionale gr.-or. române 
din mai jos însemnatele comune din protopres
biteratul gr.-or. al Avrigului, se escrie prin 
aceasta concurs cu terminul până la 6/19 
S ep tem vrie  1913.

1. Corbi, postul de învăţător cu salarul 
fundamental de 1200coroane, şi anume: 300 
coroane din cassa bisericei, restul din aju
torul dela stat, pentru cvartir 20 coroane şi 
grădină în natură.

2. D răguş, postul de al doilea învăţător 
cu salarul fundamental de 1200 coroane, şi 
anume: 600 coroane din cassa bisericii şi restul 
din ajutorul dela stat, cvartir şi grădină în 
natură.

Doritorii de a ocupa vre-unul din ace
stea posturi, să şi subştearnă cererile con- 
cursuale instruite conform legilor în vigoare 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral gr.-or. 
al Avrigului (posta Avrig Felek, Szeben- 
megye) până la terminul sus indicat, având a 
se prezenta în comună la sfânta biserică spre 
a cânta şi face cunoştinţă cu- poporul.

Dela concurenţi se cere pe lângă dato- 
rinţele impuse prin lege şi regulamente, ca 
să conducă elevii în Dumineci şi sărbători la 
biserică să cânte cu ei răspunsurile liturgice 
şi se conducă învăţământul din şcoala de re- 
petiţiune.

Avrig,  17/30 August 1913,
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avri

gului în conţelegere cu comitetele parohiale 
competente.

loan Câmlea
protopop.

I Nr. 761/1913 (225) 2 - 3

I C o n c u r s .
Pentru întregirea postului II învăţătoresc 

dela şcoala confesională gr.-or. română din 
comuna B endorf, protopresbiteratul tractului 
gr.-or. Agnita, se escrie concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar fundamental 1200 coroane, din 
cari dela comuna politică 200 coroane, ajutor 
dela stat ce se va cere pe baza documentelor 
învăţătoriului ales 1000 coroane.

2. Relut pentru grădină 20 coroane, 
lemne de foc o soarte ca fiecare parohian.

3. Cuartir în natură.
4. învăţătorul este îndatorat a propune 

şi în şcoala de repetiţiune, a cânta în Du
mineci şi sărbători cu elevii de şcoală în 
biserică.

5. Concurenţii sunt datori a se prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică, 
spre a face cunoştinţă cu poporul, iar pe- 
tiţiunile concursuale instruite conform normelor 
în vigoare să se aştearnă subscrisu'ui oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis.

Agn i t a ,  în 12 August 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Agnita, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

loach fm Muntean
protopop.

Nr. 9795 Plen. 1913. (210) 3 - 3

C O N C U R S .
Consistorul arhidiecezan gr.-or. 

român din Sibiiu dă în întreprin
dere pe calea licitaţiunii publice mi- 
nuende zidirea unui gimnaziu nou 
în Brad, şi anume:

I. Lucrările de pământ, de zid 
şi beton.

II. Pietrărie.
III. Dulgherie.
IV. Lucrul de învălit.

V. Lucrul de tinichigiu.
VI. Lucrul de tâmplar.

VII. Fierărie şi lăcătuşerie.
VIII. Lucrul de văpsit. -

IX. Lucrul de geamgiu.
X. Lucrul de zugrav.

XI. Lucrul de bazalt şi teracotă.
XII. Rolete de pâDză. 

pe lângă următoarele condiţiuni:
1. Lucrările zidirii au să fie în

cepute imediat după încuviinţarea 
licitaţiunii şi au să fie combinate 
astfel, ca zidirea cel mult până în 
31 Iulie 1915 să poată fi predată 
destinaţiunii.

2. Ofertele sunt a se înainta în 
scris numai pentru întreagă lucra
rea până la 1/14 Septemvrie a. c. 
la subscrisul Consistor, stabilindu-se 
eventual o sumă în pauşal, pentru 
care se poate face.

3. Oferenţii nu au să depue cau- 
ţie în schimb însă li se va detrage 
din sumele ce li se vor plăti pen
tru lucrările efeptuite 5% ca ga- 
rarfţă şi -încă _5°/0 pană după co- 
laudare.

4. Oferenţii pot fi numai arhi
tecţi diplomaţi sau persoane cari 
au drept a zidi edificii cu etaj.

5. Condiţiunile generale detai
late, cum şi planurile zidirii se pot 
vedea la subscrisul consistor şi la 
arhitectul consistorial loan Pamfilie 
în strada Sării Nr. 23, dela care se 
pot căpăta estrase după planuri jşi 
devize pe lângă suma de 20 cor.

6. Ofertele se pot face numai 
pe tipărituri originale şi sumele fi
nale să fie scrise cu cifre şi cu li
tere.

7. Consistoriul îşi rezervă drep
tul a alege dintre ofertele presen- 
tate, în mod liber şi fără conside
rare la suma finală, acela care-i 
convine, eventual a publica concurs 
nou de licitaţiune.

Sibi iu,  din şedinţa plenară a 
consistorului arhidiecesan, ţinută la 
29 Iulie v. 1913.

C onsistorul arhidiecezan  
gr. or. român.

Nr. 410/1913 (212) 3—3

C o n c u r s .
Pentru postul de paroh din comuna 

Craiva cl. III se escrie concurs cu termin 
de 3 0  zile dela această primă publicare. 
Venitele cu întregirea prescrisă dela stat 
sunt conform datelor din coala B. Cererile 
de concurs se vor trimite la subsemnatul 
oficiu — în terminul susindicat — având 
concurenţii — cu observarea prescriselor 
reglementare — a se prezenta la biserică 
în o Duminecă sau sărbătoare, spre a cânta 
şi predica, resp. celebra.

Alba - Iu l i a ,  1 August 1913.
Oficiul protopresbiteral rom. ortodox 

al tractului Alba-Iulia în conţelegere cu 
comitetul parohiei.

Ion Teculescu
protopresbiter.

T T T  T ▼ v T t v T t t
Pentru Librăria arliidiecezană 

din Sibiiu se caută

o  c a l f ă .
Doritorii de a ocupa acest post 

au a-şi înainta ofertele în scris adre
sate Comisiunei administrative a ti
pografiei şi librăriei, indicând tot
odată şi pretensiunile lor, pe lâDgă 
cari îşi oferă serviciul.

Instrucţiune perfectă în limba 
engleză (limba română de pre
dare) dă (2l2) i - 3

Hermine Altrich,
H a r t e n e c k g a s s e  Nr. 36.
(Diplom der „A ssociation  for the E ducation of 

women. O xford“).

In eroi tu l  şi cusutul albi
turilor de orice specie — dă in
strucţiune perfectă

Maria Lurz,
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 6.

Primesc totodată domnişoare in 
întreţinere completă. (23G) 2 -4

Apa minerală naturală
„ H I B D «

din Sângeorgiul-român.
Această apă minerală alcalină muriatică 

bogat în acid carbonic natural se întrebuin
ţează cu strălucite succese de vindecare:

a) la boale acute şi cronice de stomac 
şi intestine;

b) la dispepsie nervoasă;
c) la boalele cronice de ficat, fiere, splină 

şi rărunchi;
d) la rachitism, osteomielită, osteoporosă;
e) la catarh de beşică şi rărunchi;
/) la haemorrhoide;
g) Ia boalele catarhale de laringe şi 

plămâni;
Ca apă de masă are un gust plăcut şi 

amestecată în egală cantitate nu colorează 
vinul. E un bun mijloc profilactic contra e- 
pidemiilor.

Această apă minerală are aceeaşi efica
citate ca apele minerale din Vichy, Fa- 
chingen, Gleichenberg, Bilin, din Má'nás, 
Bikszá 1.

Preţul apei per litru 2 4  fileri, — sticlele 
goale se socotesc cu 16 fileri şi tot aşa să 
reprimesc.

D eposit genera! pentru Sibiiu şi jur la 
băcănia
(142) 11-  N. ONIŢIU, Sibiiu.r r y y f  f  r n  M  » f  T r f  v 1 'T'T

A t e n ţ i u n e !
In locuinţa mea din $ibiiu, Piata-m ica NTr. 2 5 ,  e ta 

ju l I.. se află de vânzare cu preţuri de tot reduse următoarele 
mărfuri :■

120 duz. Gulere pentru domni per duz. K 2-50, pe buc. 25 fii.
10 „ Manschete pentru domni per duz. K 4 —, pe b. 40 fii

500 bucăţi Cravate dela 20 fileri per bucată.
100 „ Basjţoane pentru domni.
150 „ Şepci de postav şi plüseb, pentru domni şi copii.
45 „ Plapome vatate.

1200 metri Stofe diverse foarte ieftin.
1500 „ Trese, şinoare de mătasă în loc de 21 fileri per

metru, acum numai 8 fileri şi încă mulţi articli neinduşi aici.
Afară deaceea o oglindă mare şi frumoasă şi 4 galantare 

de acăţat pe uşa de prăvălii.
NB. La târgul de ţeară care va f i  în 14, 15 şi 1G Septem

vrie a. e., voiu expune toate mărfurile îu o şatră în Piaţa-mare a 
oraşului Sibiiu spre totală desfacere.

Cu toată stima

A u r e l  I * o p e s c u ,
(240) 2 — 3  com erciant în Sibiiu

P ia ţa  mică Nr. 25, etajul I.

É á t t é  A A A  Shrf»
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P rem iat cu m edalia c e a  m are la exp oziţia  m ilenară din B udapesta  în 1896.
Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
In Timîşoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurnţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (133) 10 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mal multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un olopot patentat de 327 kg., este egal 
in ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- ________ _
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi ou adj listare de fer bătut, oa şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcurantnri ilustrate gratis.
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